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ОСОБЛИВОСТІ ОСОБИСТІСНОГО
БЛАГОПОЛУЧЧЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ, 
ЩО ПЕРЕБУВАЛИ В ЗОНІ АТО

В українській військовій психології акцент робиться на пом’якшення 
наслідків посттравматичного стресу військовослужбовців. Мало уваги 
приділяється профілактиці та дослідженню позитивного функціонуван-
ня комбатантів. При вивченні особистісного благополуччя військовос-
лужбовців представлений його психологічний аспект, менш дослідже-
ними виявилися соціальне та емоційне благополуччя. Особистісне 
благополуччя розглядається як інтегральне особистісне утворення, що 
забезпечує людині умови для здійснення позитивних вчинків і пере-
живання благополучних взаємин. Наведено результати емпіричного 
дослідження особистісного благополуччя учасників АТО (N=107). 
Показано, що всі складові особистісного благополуччя: емоційне, со-
ціальне та психологічне благополуччя мають вищий рівень у військо-
вослужбовців, що перебували в зоні АТО, порівняно з працюючими не 
у військовій сфері чоловіками. Задоволеність життям у учасників АТО 
більше пов’язана із власною оцінкою досягнень, особистісних харак-
теристик і вчинків, тоді як у некомбатантів задоволеність життям в біль-
шій мірі залежить від оцінок соціального оточення. Для невійськових 
більш важливим є досягнення індивідуальних цілей. У військовослуж-
бовців цілі більш соціально спрямовані, вони відчувають  соціальну 
цінність своєї діяльності, а тому в більшій мірі вбачають в своєму житті 
сенс. Критерієм оцінювання особистої успішності в учасників АТО є 
тільки власні відчуття, вони схильні менше звертати увагу на соціальне 
схвалення. Отримані дані актуальні для Чернігівського регіону.

Ключові слова: особистісне благополуччя, суб’єктивне благополуч-
чя, суб’єктивне соціальне благополуччя, психологічне благополуччя, 
учасники бойових дій.
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Вступ

Питання благополуччя особистості актуальне і в мирний, і у воєн-
ний час. М. Селігман стверджує, що в складні часи робити людей щас-
ливішими важливіше, ніж просто полегшувати страждання (Селигман, 
2010: 12). Вивчення факторів благополуччя та щастя і запровадження 
на основі результатів досліджень змін соціального життя стало поши-
реною світовою практикою.

Постановка проблеми. Можемо виділити кілька напрямків науко-
вих дискусій при обговоренні проблем особистісного благополуччя. 
По-перше, існує проблема власне визначення благополуччя як тако-
го та диференціація феноменів суб’єктивного (N. Bradburn, E. Diener, 
D. Kahneman, S. Lyubomirsky, І. Аршава, А. Курова, Д. Носенко, 
Р. Шаміонов), психологічного (C. Ryff, A. Waterman, В. Духневич, 
Т. Шевеленкова, П. Фесенко, Г. Хафізова, Л. Яворовська), емоційно-
особистісного (Л. Карапетян, Г. Глотова), особистісного (M. Gallagher, 
S. Lopez, K. Preacher, Н. Батурін, С. Башкатов, Н. Гафарова, 
Н. Волинець), соціального (L. Callaghan, L. George, К. Keyes, J. Larson, 
M. Muller, Б. Бірон, Т. Данильченко, А. Четверик-Бурчак, О. Штуца) 
благополуччя. Незважаючи на все термінологічне різномаїття, скла-
лося дві лінії дослідження: гедоністична, що спирається на такий тео-
ретичний конструкт як суб’єктивне благополуччя, і евдемонічна, яка 
представлена дослідженнями психологічного благополуччя.

По-друге, якщо на початковому етапі досліджень вивчалися факто-
ри щастя в цілому, то в подальшому стала очевидною диференціація: 
для чоловіків та жінок (C. Ryff, B. Singer, E. Wing, G. Love, А. Курова), 
людей різного віросповідання (Е. Diener, М. Seligman, І. Ягіяєв) та 
професії (Г. Глотова, Л. Карапетян) чинники переживання благопо-
луччя та його структура мають певні особливості.

Мета статті полягає у вивченні особливостей переживання особис-
тісного благополуччя військовослужбовцями, що проходили службу в 
зоні проведення антитерористичної операції.

Теоретичний аналіз

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Крім професійно зна-
чущих якостей для ефективної діяльності професіонала важливими є 
певні інтегративні особистісні утворення, одним з яких є особистісне 
благополуччя. В українській психології вивчаються окремі його скла-
дові в різних професійних групах, зокрема і у військових. Вивчення 
особистісного благополуччя в учасників АТО має важливе значення, 
оскільки воно постає одним із ресурсів, які військові використову-



66

ISSN 2520-6265  (print) 
ISSN 2520-6273 (online) 

УКРАЇНСЬКИЙ ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЖУРНАЛ № 2 (14)  2020

ють, щоб впоратися із складними життєвими ситуаціями (Дымова, 
Тарабрина, Харламенкова, 2015).

Здебільшого благополуччя військовослужбовців, що перебували в 
зоні АТО,  вивчається в більш широкому предметному полі, зокрема 
як критерій їх соціально-психологічної реабілітації (Н. Дембицька, 
Н. Дідик, В. Зливков,  С. Лукомська, Т. Титаренко, Т. Яблонська), ас-
пект психоемоційного стану (А. Терещук, М. Яцюк), показник пере-
живання посттравматичного стресу (Є. Потапчук, В. Криволапчук, 
Л. Кирієнко).

Благополуччя як самостійний психологічний феномен вивчається 
порівняно менше. Так, виявлені особливості психологічного благопо-
луччя у службовців державної прикордонної служби (Н. Волинець),  вій-
ськових строкової служби (Є. Димова, Н. Тарабріна, Н. Харламенкова), 
в учасників АТО (О. Мельник, С. Лукомська), поранених в зоні АТО 
військовослужбовців (А. Коваленко, Ю. Вишнягова).

Нерозв’язаним питанням при дослідженні суб’єктивного благо-
получчя в тривалій часовій перспективі, на нашу думку, залишається 
вивчення переживання військовослужбовцями гедоністичного пара-
доксу.  Останній полягає в тому, що недавні життєві події мають тіль-
ки тимчасовий ефект впливу на благополуччя, а їх подальший вплив 
швидко знижується, оскільки кожна людина повертається до типового 
для неї «рівня щастя» (Easterlin, 2003). Єдине виключення для цього 
правила – надмірні емоційні переживання, зокрема втрата близьких. 
Однак саме перебування в зоні АТО є екстремальною ситуацією, ко-
ли сильний психоемоційний стрес впливає на особистість (посттрав-
матичний розлад). Однією з ознак посттравматичного стресу є зміна 
типових, звичних для конкретної особистості, емоційних реакцій. 
Доцільним, на нашу думку, буде вивчення переживання суб’єктивного 
благополуччя військових в довготривалій перспективі, однак поді-
бних досліджень в Україні поки що не ведеться.

На нашу думку, праці, присвячені вивченню благополуччя військо-
вих, можна розділити на дві великі групи. В першій акцент робиться 
на вивчення особливостей переживання благополуччя військовими в 
контексті виконання професійної діяльності, зокрема і в умовах бойо-
вих дій, та її наслідків (поранення, інвалідність). Як приклад наведемо 
працю С. Бойко та Л. Царенко, де вивчається не тільки власне пережи-
вання благополуччя саме по собі, а й уявлення військових про нього і 
трансформація поглядів на благополуччя після участі в бойових діях 
(Бойко, Царенко, 2017).

Другим напрямком досліджень є запровадження психологічних 
програм супроводу військовослужбовців з психопрофілактичною ме-
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тою. Серед найбільш відомих в США: програма підвищення стресос-
тійкості й міцності солдатських сімей (Reivich, Seligman & McBride, 
2011), програма «Мораль, благополуччя та дозвілля» (з 1998 р.), 
«Комплексна програма тренування солдатів», що націлена на поліп-
шення здатності до відновлення нормального функціонування пси-
хіки (Охорона, 2017). Розробка і впровадження аналогічних програм 
ведеться і в Україні.

Однак в цілому, головний акцент українська військова психоло-
гія робить на ліквідацію психологічних наслідків посттравматичних 
розладів. Профілактика, зокрема формування навичок переживання 
благополуччя, в умовах тривалих військових дій залишається мало за-
требуваною. Н. Волинець робить висновок, що «у сучасній військовій 
психології переживання психологічного благополуччя в професій-
ному військовому середовищі у прямій постановці не представлена» 
(Волинець, 2018: 20). На нашу думку,  така тенденція стосується не 
тільки психологічного, а й інших складових особистісного благопо-
луччя – емоційного та соціального. Тому метою дослідження було 
вивчення особливостей переживання особистісного благополуччя 
військовослужбовцями, що проходили службу в зоні проведення ан-
титерористичної операції. 

Виділення невирішених раніше частин проблеми. Важливо від-
значити, що в більшості зазначених робіт увага приділяється або 
суб’єктивному (гедоністичному), або психологічному (евдемонічно-
му) благополуччю особистості. Однак важливо, на нашу думку, роз-
глядати феномен благополуччя системно, враховуючи всі сфери, що 
визначають якість життя. В своїй роботі ми використали інтегратив-
ний підхід до визначення благополуччя як особистісного утворення. 
Термін «особистісне благополуччя» запровадили в науковий обіг 
Н. Батурін, С. Башкатов, Н. Гафарова (2013). Вони розглядають його 
як «специфічне поєднання властивостей темпераменту, особистості і 
позитивних рис характеру, що забезпечують людині умови для того, 
щоб здійснювати позитивні вчинки, мати благополучні міжособистіс-
ні стосунки, глобальне позитивне ставлення до себе і світу» (Батурин, 
Башкатов, Гафарова, 2013). На нашу думку, складовими особистісно-
го благополуччя є емоційне (суб’єктивне), психологічне та соціальне 
благополуччя.

Емоційне (суб’єктивне) благополуччя – в трактуванні Е. Динера 
– задоволення (співпадіння очікувань і життєвих подій), позитивна 
оцінка власного життя, задоволення базових потреб (Diener, 1984).

Психологічне (евдемонічне) благополуччя – потенціал людини 
вести значуще життя та справлятися з проблемами; узгодженість пси-
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хічних процесів та функцій, гармонія особистості, відчуття цілісності 
та внутрішньої рівноваги (К. Ріфф, П. Фесенко).

Суб’єктивне соціальне благополуччя – усвідомлення й оцінка со-
ціального функціонування на основі співвідношення між рівнем дома-
гань і ступенем задоволення соціальних потреб суб’єкта (Данильченко, 
2016).

В такому ракурсі благополуччя військовослужбовців як особистіс-
не утворення  в українських психологічних дослідженнях не представ-
лене.

Методологія дослідження

Для досягнення мети дослідження були використані такі методи-
ки: Шкала суб’єктивного соціального благополуччя (Данильченко, 
2015); Шкала задоволеності життям Е. Динера (SWLS – Satisfaction 
with Life Scale, в адаптації Д. Леонтьєва та Є. М. Осіна, 2008); Шкала 
психологічного благополуччя К. Ріфф в адаптації Л. Жуковської, 
Є. Трошихіної, 2011). Математико-статистична обробка результа-
тів здійснювалась за допомогою пакету комп’ютерних програм SPSS 
Statistica 18.0.

Емпірична база дослідження. В дослідженні прийняли участь чо-
ловіки – мешканці Чернігова, що були розподілені на дві групи: 1) ді-
ючі учасники бойових дій в зоні АТО (рота охорони, контракт) – 55 
осіб, середній вік 31,5 років; 2) некомбатанти – працюючі чоловіки, 
що не перебували в армії протягом останніх двох років і не приймали 
участь у військових діях, – 52 особи, середній вік 29,8 років.

Результати дослідження

Учасники дослідження, в цілому, продемонстрували показники 
особистісного благополуччя вище середнього. Його складові (у сте-
нах) представлені на мал. 1. Зазначимо, що найнижчий показник – 4 
стени – виявлений по психологічному благополуччю у некомбатантів, 
що суперечить попередній гіпотезі. Вона полягає в тому, що учасни-
ки бойових дій переживатимуть нижчий рівень особистісного благо-
получчя, порівняно з чоловіками, що не приймали участі у збройних 
діях.
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Рис. 1. Показники особистісного благополуччя чоловіків (у стенах)

Відзначимо високий рівень суб’єктивного (емоційного) благо-
получчя учасників АТО – 25,27 балів. Так, загальноросійський рі-
вень суб’єктивного благополуччя за шкалою Е. Динера за даними 
Д. Леонтьєва та Є. Осіна складає 21,9 балів. Приблизно на такому ж 
рівні благополуччя знаходяться українські чоловіки – 21,81 балів. 
За результатами досліджень А. Коваленко та Ю. Вишнягової (2017), 
суб’єктивне благополуччя (задоволеність життям) здорових військо-
вослужбовців становить 23,10 балів. Отже, зазначимо високий рівень 
емоційного благополуччя респондентів. Так, низький рівень виявлено 
у 5,5%, середній – у 38,1%, високий – 56,4% учасників АТО. Таким 
чином, на противагу усталеним поглядам на військову травматизацію, 
що проявляється, зокрема, в зниженому фоні настрою, виявлена пе-
ревага позитивного афекту у професійних військових. При чому за-
лежності від часу перебування у збройних лавах не виявлено. У осіб з 
військовим стажем до двох років (19 чоловіків) рівень суб’єктивного 
благополуччя складає 25,53 бали, із стажем 3 – 15 років (19 чоловіків) 
– 25,63 бали, а із стажем більше 16 років (17 осіб) – 24,59 балів.

Зауважимо, що умови емоційного комфорту для опитаних респон-
дентів відрізняються. Так, з’ясувалося, що задоволеність життя невій-
ськових в основному зумовлена їх соціальним життям та реакціями 
на них оточуючих людей. Виявлені кореляції (статистична значущість 
р≤0,01) між рівнем суб’єктивного благополуччя і соціальною поміт-
ністю (r=0,523), схваленням з боку інших (r=0,505) і самоприйняттям 
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(r=0,423). Тоді як для професійних військовослужбовців більш важ-
ливою умовою для переживання позитивного афекту є власна оцінка 
особистості. Так, суб’єктивне благополуччя у них пов’язане (р≤0,01) 
з: самоприйняттям (r=0,672), життєвими цілями (r=0,546), відчуттям 
власної компетентності (r=0,499), особистісним зростанням (r=0,449) 
і позитивними стосунками (r=0,488), прийняттям з боку оточуючих 
(r=0,571). В термінах теорії поля К. Левіна, можемо зробити висновок, 
що учасники бойових дій поленезалежні / егоцентричні, тоді як невій-
ськові – полезалежні / алоцентричні.

Незважаючи на постійне зауваження порушення соціального функ-
ціонування як ознаки посттравматичного синдрому, робіт, присвяче-
них вивченню соціального благополуччя військових, відносно небага-
то. Серед вітчизняних дослідників можемо згадати Я. Демченко, що 
вивчав проблему соціальної відчуженості учасників АТО (Демченко, 
2017). Попередньо ми припускали, що соціальна дистанційованість як 
втрата відчуття соціальної зв’язності більш виражена у військових, що 
приймали участь у бойових діях в зоні АТО. Однак ця гіпотеза також 
не підтвердилася. Результати порівняння переживання суб’єктивного 
соціального благополуччя (ССБ) чоловіками наведена в таблиці 1.

Таблиця 1

Порівняння показників суб’єктивного соціального
благополуччя у чоловіків

р Учасники АТО Некомбатанти

Соціальна помітність – 47,85 45,48

Соціальна дистантність 0,01 15,76 20,21↑
Емоційне прийняття 0,01 43,75 38,77

Соціальне схвалення – 37,65 35,31

Позитивні соціальні судження – 21,15 20,40

ССБ (загальний показник) 0,01 134,64↑ 119,75

Дослідники зауважують, що для комбатантів досить часто характер-
ні зниження емпатії та потреби у близьких стосунках (Криволапчук, 
Кирієнко, 2015). Може знижуватися здатність підтримувати опти-
мальні соціальні контакти, що призводить до проблем у міжособис-
тісних стосунках. Така особливість проявляється у відчутті соціальної 
відмежованості, однак в нашому дослідженні така тенденція не була 
проявлена. Навпаки, негативні емоційні стани, пов’язані з незадовіль-
ними соціальними стосунками, більш характерні для працюючих не 
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у військовій сфері чоловіків. Важливим моментом, на нашу думку, 
є низький рівень соціального фаталізму у професійних військових. 
Очевидно, що при наявності постійної смертельної загрози особливо 
актуальними стають питання віри і випадку. Однак учасники бойових 
дій більше (р≤0,01) вірять у власні можливості змінити наявну ситуа-
цію (2,44 балів порівняно з 3,03 балів у некомбатантів при відповіді на 
питання «Немає сенсу турбуватися про майбутнє, оскільки я все рівно 
нічого не можу змінити»).

Учасники бойових дій також демонструють більшу задоволеність 
наявними взаєминами, порівняно з чоловіками-некомбатантами. На 
нашу думку, існує декілька пояснень цього феномену. По-перше, для 
професійних військових характерні сімейні взаємини «на відстані», 
що мають дещо інші закономірності функціонування порівняно з по-
всякденним існуванням «пліч-о-пліч». Зокрема, у військовослужбов-
ців емоційна підтримка близьких більш акцентована. По-друге, друж-
ні стосунки встановлюються з членами власного колективу, оскільки 
військові групи є закритими. Виконання вимог «правил» дружби пере-
плітається з дотриманням вимог професійної взаємодії, коли підтрим-
ка і контроль в умовах бойових дій набуває зверхцінного значення.

Отже, в нашому дослідженні статистично достовірно (р≤0,01) рі-
вень суб’єктивного соціального благополуччя в учасників бойових дій 
вище, ніж у некомбатантів. Низький рівень ССБ (1–3 стени) зафіксо-
вано у 1,8% діючих військових і у 11,4% некомбатантів, середній (4-6 
стенів) – відповідно у 25,9% і 42,9%, високий (8–10 стенів) – у 72,3% і 
45,7% респондентів. Розподіл за рівнями особистісного благополуччя 
наведений в таблиці 2.

Таблиця 2

Розподіл учасників бойових дій і некомбатантів
за рівнями переживання особистісного благополуччя

Низький Середній Високий

АТО Нек-т АТО Нек-т АТО Нек-т

Емоційне благополуччя 5,5 21,0 38,1 31,0 56,4 48,0

Соціальне благополуччя 1,8 11,4 25,9 42,9 72,3 45,7

Психологічне благополуччя 14,5 38,5 58,2 34,2 27,3 27,3

Результати чоловіків з обох груп подібні: найбільш представлений 
високий рівень переживання суб’єктивного соціального та емоційного 
благополуччя. Рівень психологічного благополуччя дещо нижчий: най-
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частіше зустрічається його середній (військовослужбовці) та низький 
(некомбатанти) рівні. В цілому, можемо зробити висновок, що за ре-
зультатами дослідження в учасників бойових дій психологічне благо-
получчя вище за середній рівень, а у невійськових – нижче за середній 
рівень. Показники психологічного благополуччя в групах респонден-
тів наведені в таблиці 3.

Таблиця 3

Порівняння показників психологічного благополуччя у чоловіків

р Учасники АТО Некомбатанти

Автономія – 30,71 5 30,04 5

Компетентність – 33,38 7 31,29 6

Особистісне зростання 0,05 34,115 32,27 2

Позитивні стосунки 0,01 35,425 31,94 4

Життєві цілі 0,01 36,246 32,48 4

Самоприйняття 0,01 34,855 29,77 4

Психологічне благополуччя 0,01 204,716 187,79 4

Найвищі показники з усіх параметрів психологічного благополуч-
чя зафіксовано в оцінці компетентності. Учасники бойових дій вище 
оцінюють свої можливості у створенні потрібного контексту для реа-
лізації особистих потреб і цінностей. Для них важливо знати, що до-
сягненнями вони завдячують саме особистим зусиллям. Також вони 
схильні оцінювати себе виходячи із власних стандартів.

Найбільша різниця між опитаними чоловіками виявлена при оцін-
ці ними особистісного зростання. Особи з вищим рівнем цього показ-
ника відчувають реалізацію власного потенціалу, відкриті новому до-
свіду, сприймають себе як таких, що покращують себе з плином часу. 
На відміну некомбатанти усвідомлюють відсутність власного розви-
тку і не актуалізують інтерес до життя.

Одним з ймовірних пояснень є відповідність вимог до особистос-
ті діючого військовослужбовця гендерним маскулінним стереотипам, 
пов’язаних з аспектами захисту та охорони. Професійні військові від-
чувають себе «більше чоловіками». Другим можливим поясненням є 
ставлення і позитивна оцінка діяльності військових, що має високе 
суспільне визнання.

На нашу думку, з цими ж тенденціями пов’язаний вищий рівень 
самоприйняття в учасників АТО. Самоприйняття проявляється в 
позитивній оцінці власного минулого, рефлексії своїх позитивних і 



73

ISSN 2520-6265  (print) 
ISSN 2520-6273 (online) 

UKRAINIAN PSYCHOLOGICAL JOURNAL № 2 (14)  2020

негативних якостей, прийнятті різних сторін особистості. Очевидно, 
що кризові (бойові) умови змушують особу діяти на межі можливо-
го і рефлексувати власні обмеження і можливості. В повсякденному 
житті, в побутових умовах, у чоловіків більше нагоди переживати не-
задоволення власними вчинками, минулим і особистістю в цілому, зо-
крема як в професійній, так і сімейній сферах.

В такому ракурсі очікуваним є вищий рівень показників життєвих 
цілей у військовослужбовців. Цей параметр відображає відчуття спря-
мованості, проявленість намірів і відчуття мети в житті. Загроза жит-
тю провокує підвищення його цінності та обдумування життєвих пла-
нів. В цілому, можемо зробити висновок, що у військовослужбовців 
більше представлений евдемонічний аспект благополуччя – відчуття 
сенсу життя, його спрямованості та цінності.

Відзначимо, що отримані показники психологічного благополуччя 
суголосні результатам інших українських досліджень. Порівняльний 
аналіз наведений в таблиці 4.

Таблиця 4

Порівняння показників психологічного благополуччя учасників 
АТО в українських дослідженнях*

Мельник, 
Лукомська, 2018
група учасників 

АТО 20–30 років

Коваленко, 
Вишнягова, 2017
група здорових 

військових 
(N=20)

Авторське 
дослідження,

2019
група діючих 

військових 
(N=55)

М стени М Стени М Стени

Автономія 59,3 7 56,75 6 30,71 5

Компетентність 62,4 6 64,50 6 33,38 7
Особистісне 
зростання 81,5 10 68,85 7 34,11 5

Позитивні стосунки 76,7 8 63,40 6 35,42 5

Життєві цілі 58,1 5 68,50 6 36,24 6

Самоприйняття 58,5 6 62,65 6 34,85 6

Психологічне 
благополуччя 414,2 8 379,2 6 204,71 6

* дані переведені в стени, оскільки були використані різні модифікації мето-
дики К. Ріфф;

обрані групи відповідають віковому складу авторського дослідження
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Варіації виявлені за такими параметрами, як автономія, особистіс-
не зростання, позитивні стосунки. Однак відзначимо, відчуття розви-
тку і самореалізації притаманне всім опитаним військовослужбовцям. 
Варіативність оцінки стосунків можна пояснити особливостями жит-
тєвих обставин опитуваних.

Оскільки більшість психологічних явищ мають нелінійну структу-
ру (категорії «більше – менше» є малопридатними), а саме до таких 
відноситься особистісне благополуччя, ми вважаємо за потрібне роз-
глянути емпіричну структуру особистісного благополуччя учасників 
АТО і невійськових. В ході факторного аналізу даних обох груп було 
виділено двофакторну структуру.

В структурі особистісного благополуччя діючих військових про-
відним компонентом є позитивні стосунки з іншими людьми (за ме-
тодикою К. Ріфф). Їх внесок в перший фактор, що пояснив 54,58% 
загальної дисперсії, становить 0,871. Іншими дескрипторами були: 
життєві цілі (факторне навантаження – 0,861), особистісне зростан-
ня (0,850), самоприйняття (0,822), компетентність (0,778), автономія 
(0,631), зв’язність (0,577), задоволеність життям (0,554), емоційне 
прийняття (0,539). Отже можемо зробити висновок, що основою пере-
живання особистісного благополуччя в учасників бойових дій є від-
чуття соціальної зв’язності і позитивні стосунки з іншими.  Ймовірно, 
для професійних військовослужбовців чинник підтримки з боку ін-
ших (солдатів і командирів в умовах бойових дій, родини – в інший 
час) набуває неабиякого значення, як для відчуття безпеки, так і для 
переживання благополуччя в цілому. Другий фактор (внесок в дис-
персію – 12,76%) об’єднав такі характеристики як позитивні судження 
(0,873), соціальна помітність (0,843), соціальне схвалення (0,820), що 
дає можливість позначити його як «Мої судження про інших».

Чоловікам, що працюють у невійськовій сфері, для переживання 
благополуччя більш потрібна самореалізація. Так, в перший фактор 
(внесок в загальну дисперсію – 46,04%) увійшли такі дескриптори як 
життєві цілі (0,858), особистісне зростання (0,858), позитивні стосун-
ки (0,820), автономія (0,766), самоприйняття (0,711), компетентність 
(0,594). Власне перший фактор утворений параметрами психологічного 
благополуччя. В структурі особистісного благополуччя провідною є йо-
го психологічна (евдемонічна) складова, пов’язана з самоактуалізацією. 
Соціальна складова менш проявлена. Другий фактор (внесок – 18,27%) 
включив такі параметри: соціальне схвалення (0,868), соціальна по-
мітність (0,799), задоволеність життям (0,781), емоційне прийняття 
(0,697), позитивні судження (0,610), зв’язність (0,572), що дав можли-
вість позначити його як «Задоволення від соціального схвалення».



75

ISSN 2520-6265  (print) 
ISSN 2520-6273 (online) 

UKRAINIAN PSYCHOLOGICAL JOURNAL № 2 (14)  2020

Дискусія

Найбільш неочікуваним результатом нашого дослідження є ви-
щий рівень особистісного благополуччя військових порівняно з не 
комбатантами-чоловіками. При чому дана тенденція стосувалася як 
емоційної складової (перевага позитивного афекту у професійних вій-
ськових), так і евдемонічної (в учасників бойових дій психологічне 
благополуччя вище за середній рівень, а у невійськових – нижче за 
середній рівень). Стосовно соціального благополуччя – така ж тенден-
ція: негативні емоційні стани, пов’язані з незадовільними соціальними 
стосунками, більш характерні для працюючих не у військовій сфері 
чоловіків.

На нашу думку, існують певні компенсаторні механізми, що до-
зволяють військовослужбовцям підтримувати особистісне благопо-
луччя на досить високому рівні. Для психологічної практики важливо 
з’ясувати, які психологічні механізми забезпечують особистісне бла-
гополуччя в стресових умовах тривалої дії.

Висновки

На противагу усталеним поглядам на посттравматичний стрес 
учасників бойових дій, в нашому дослідженні рівень особистісного 
благополуччя та всіх його складових (емоційного, соціального та пси-
хологічного благополуччя) вищий у військовослужбовців, що при-
ймали участь в АТО, порівняно з працюючими не у військовій сфері 
чоловіками. Найвищий рівень має соціальна складова особистісного 
благополуччя, а найнижчий – психологічна (евдемонічна).

Задоволеність життям у діючих військових більше пов’язана із 
власною оцінкою досягнень, особистісних характеристик і вчинків, 
тобто відчуття власної автентичності, тоді як у некомбатантів задово-
леність життям в більшій мірі залежить від оцінок соціального ото-
чення. Однак щодо ваги складових благополуччя виявлена зворотна 
тенденція. Для невійськових більш важливим є досягнення індивіду-
альних цілей, рівнем якого вони, як правило, незадоволені. В учасни-
ків АТО цілі більш соціально спрямовані, вони відчувають  соціальну 
цінність своєї діяльності, а тому в більшій мірі вбачають сенс свого 
життя. Однак критерієм оцінювання успішності є тільки власні від-
чуття, вони схильні менше звертати увагу на соціальне схвалення. 
Військовослужбовці гостріше відчувають соціальну зв’язність і емо-
ційне прийняття близькими людьми.

Учасники АТО є неоднорідною групою, а складаються з осіб з різ-
ним рівнем мотивації, професійної підготовки та життєвого досвіду. 
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Тому потрібно обережно ставитися до універсальних рекомендацій 
щодо підвищення особистісного благополуччя учасників бойових дій. 

Перспективи подальшого дослідження вбачаємо у вивченні чин-
ників особистісного благополуччя у різних груп військовослужбовців 
(залежно від професійного стажу, бойового досвіду, виду професійної 
діяльності), а також  виявленні особливостей психологічної підготовки 
військових, що забезпечують переживання особистісного благополуччя.

Декларація про конфлікт інтересів. Автор заявляє про відсутність 
потенційних  конфліктів інтересів стосовно дослідження, авторства та 
/ або публікації цієї статті.

Подяки. Автор дякує учасникам дослідження та особисто 
В.М. Мозговому за допомогу в проведенні емпіричного дослідження.
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FEATURES OF PERSONAL WELL-BEING
OF MILITARIES  WHO WERE IN THE ATO ZONE

In Ukrainian military psychology, the emphasis is on mitigating the 
effects of post-traumatic stress on servicemen. Little attention is paid to 
the prevention and study of the positive functioning of combatants. In 
the study of personal well-being of servicemen, its psychological aspect 
is presented, social and emotional well-being was less studied. Personal 
well-being is seen as an integral personal formation that provides a person 
with the conditions for positive actions and experiencing a successful 
relationship. The results of an empirical study of the personal well-
being of ATO participants are presented (N = 107). It is shown that all 
components of personal well-being: emotional, social and psychological 
well-being have a higher level in servicemen who were in the anti-
terrorist operation zone, compared to non-military men. Satisfaction with 
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life of anti-terrorist operation participants is more related to their own 
assessment of achievements, personal characteristics and actions, while 
non-combatants’ satisfaction with life depends more on assessments of 
the social environment. Achieving individual goals is more important for 
non-military. The goals of servicemen are more socially oriented, they feel 
the social value of their activities, and therefore see more meaning in their 
lives. The criterion for assessing the personal success of the participants 
of the anti-terrorist operation is only their own feelings; they tend to pay 
less attention to social approval. The obtained data are relevant for the 
Chernihiv region.

Key words: personal well-being, subjective well-being, subjective social 
well-being, psychological well-being, combatants
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